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Abstract. In this aricle are presented various visions regarding the adaptaion 
concept characterisics in the social and psychological context.

În	literatura	de	specialitate,	conceptul	de	adaptare	este	abordat	din	varia	per-
specive.	De	alfel,	 importanţa	teoreică	şi	pracică	a	acestuia	a	atras	 frecvent	
atenţia	 specialişilor	 din	 ilosoie,	 sociologie,	 psihologie,	 pedagogie,	 iziologie,	
biologie	etc.	În	acest	aricol	vom	prezenta	caracterisicile	conceptului	de	adapta-
re	doar	prin	prisma	contextului	social	şi	psihologic.

În	Marele	Dicţionar	al	psihologiei	noţiunea	de	adaptare	este	deinită	drept	
ansamblu	al	modiicărilor	conduitelor	care	vizează	asigurarea	echilibrului	rela-
ţiilor	între	organism	şi	mediile	lui	de	viaţă	şi,	în	acelaşi	imp,	al	mecanismelor	şi	
proceselor	care	susţin	acest	fenomen	[15].

Într-un	 alt	Dicţionar de psihologie,	 conceptul	 de	 adaptare	 vizează	 reacţia,	
conduita,	ce	pune	organismul	şi	acivitatea	psihică	ce	îl	caracterizează	social	în	
repliere	suplă	la	condiţiile	variabile	şi	numeroase	ale	mediului	în	care	acesta	tră-
ieşte,	capacitatea	psihicului	de	a	se	modiica	în	raport	cu	schimbările	intervenite	
în	condiţiile	sale	de	viaţă,	devenind	apt	de	a	îndeplini	funcţiile	şi	obiecivele	sale	
[21].

Adaptarea	se	manifestă	la	toate	nivelurile	structural-funcţionale	din	a	căror	
dinamică	se	consituie	condiţia	umană,	ca	„proces dinamic de schimbare, dez-

voltat în mod voluntar sau involuntar, în scopul replasării organismului într-o 
poziţie mai avantajoasă faţă de mediul înconjurător şi presupunând capacitatea 
de a învăţa. Comportamentul este medierea cea mai des folosită pentru plasa-

rea organismului într-o situaţie mai puţin ameninţătoare, pentru saisfacerea 
trebuinţelor sale, pentru asigurarea atât a propriei supravieţuiri, cât şi a specie 
sale. Un obstacol obligă la o mobilizarea organismului care încearcă prin com-

portament să-şi menţină echilibrul anterior sau să ajusteze şi să creeze un nou 
echilibru compaibil cu supravieţuirea sa. Căutarea acestui echilibru este o nece-

sitate psihologică”	[6].	
În	Dicţionarul	de	psihologie	socială,	adaptarea	socială	este	deinită	ca	iind	

un	 „produs al acumulării şi condensării în imp a interacţiunii interpersonale, 
caracterizat printr-o serie de transformări şi ajustări mutuale ale trăsăturilor de 
personalitate şi conduitelor indivizilor paricipanţi la interacţiune”	[3].

În	Enciclopedia de Filosoie şi Şiinţe Umane,	adaptarea	este	un	proces	de	mo-
diicare	prin	care	un	individ	sau	un	grup	îşi	adecvează,	parţial	sau	total,	propriul	
mod	de	a	acţiona	în	funcţie	de	condiţiile	şi	exigenţele	mediului	natural	sau	so-
cio-cultural.	Adaptarea	omului	la	condiţiile	mediului	este	una	dintre	principalele		
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probleme	şiinţiice	interdisciplinare.	Adaptarea	nu	este	altceva,	decât	procesul	
de	acomodare	a	individului,	a	însuşirilor	personalităţii	la	condiţiile	schimbătoare	
ale	 vieţii	 şi	 acivităţii	 omului.	 Procesul	 de	 adaptare	 este	 legat	 de	 formarea	 re-
acţiilor	necesare,	care	ar	asigura	menţinerea	sănătăţii	şi	capacităţii	de	muncă	a	
omului,	de	transformarea	acivă	a	mediului	extern	pentru	crearea	condiţiilor	de	
viaţă,	de	muncă	şi	de	trai	ce	ar	facilita	acomodarea	subiectului	la	situaţiile	noi	[7].	

În	 lucrările	autorului	C.G.	 Jung	 relaţia	dintre	 subiect	 şi	obiect	 constă	 întot-
deauna	 dintr-un	 raport de adaptare,	 aceasta	 presupunând	 acţiuni	 ale	 unuia	
asupra	 celuilalt,	 acţiuni	 ce	 duc	 la	 acele	modiicări	 reciproce	 ale	 subiectului	 şi	
obiectului	care	consituie	însăşi	adaptarea.	Autorul	susţine	că	personalitatea	dis-
pune	de	patru	funcţii	principale	pentru	a	se	adapta	lumii	şi	structurii	sale	inter-
ne:	„gândirea”,	„senimentul”,	„senzaţia”	şi	„intuiţia”.	Predominarea	unei	funcţii	
caracterizează	ipul	şi	determină	acţiunea	sa.	Conform	autorului,	extraveriţii	se	
adaptează	repede	şi	bine	în	comparaţie	cu	introveriţii	[12].	

J.	Piaget,	în	teoriile	sale,	menţionează	că	adaptarea,	rezultă	din	echilibrarea	
a	două	procese:	asimilarea	şi	acomodarea.	Prin	asimilare se	înţeleg	modiicările	
pe	care	organismul	le	impune	obiectelor	lumii	înconjurătoare,	iar	prin	acomoda-

re,	fenomenul	invers,	constând	în	modiicarea	acţiunilor	individului	în	raport	cu	
lucrurile	[19].	Procesele	de	adaptare	sunt	uilizate	de	iecare	dată	când	o	situaţie	
comportă	unul	sau	mai	multe	elemente	noi,	necunoscute	sau	care	nu	sunt,	pur	
şi	simplu,	familiare.	Asimilarea	şi	acomodarea	sunt	considerate	de	către	Piaget	
acivităţi	esenţiale	pentru	dezvoltarea	individului,	al	cărui	dinamism	îl	exprimă	
împreună	[Apud	15].	

A.	Adler	consideră	că	iecare	dintre	noi	doreşte	a	i	mai	presus	faţă	de	celă-
lalt,	de	a	i	câşigător,	alfel	ne	simţim	inferiori.	Deci,	acest	fenomen	joacă	un	rol	
important	în	procesul	de	adaptare	sociopsihologică	a	persoanei.	Autorul	airmă	
că	dezvoltarea	personalităţii	este	condiţionată	de	factorii	socio-culturali,	accen-
tuând	 importanţa	 inluenţelor	educaive	 în	 formarea	Eului.	 Inluenţele	 sociale	
se	concreizează	 în	plan	psiho-comportamental,	 în	două	aspecte:	adaptarea –	
modiicarea	variabilelor	personale	în	funcţie	de	mediu;	modelarea –	modiicarea	
variabilelor	de	mediu	în	funcţie	de	coniguraţia	personală	[1].	

H.J.	Grossman	susţine	că	o	persoană	este	cu	atât	mai	bine	adaptată,	cu	cât	
are	mai	frecvente	şi	mai	profunde	schimburi	interpersonale	echilibrate	cu	ceilalţi	
din	 jur	 şi	diferiţi	 factori	ai	 ambianţei	 sociale.	 În	alţi	 termeni,	 comportamentul	
adaptaiv	exprimă,	din	perspeciva	psihologică,	eicienţa	sau	gradul	 în	care	 in-
dividul	 ainge	 standardele	 independenţei	personale	 şi	 responsabilităţii	 sociale	
cerute	de	grupul	social	căruia	îi	aparţine	[Apud	16].	

În	viziunea	lui	E.	Erickson,	procesul	de	adaptare	este	determinat	de	„alarmă”	–		
reacţii	defensive	ale	individului	la	cerinţele	mediului	ca	echilibru	armonios	sau	
conlictual.	Asfel,	conlictul	este	unul	dintre	rezultatele	posibile	ale	interacţiunii	
dintre	individ	şi	mediul	înconjurător,	în	cazul	în	care	reacţia	de	protecţie	a	indi-
vidului	şi	„concesiile”	mediului	social	sunt	insuiciente	pentru	a	stabili	afectarea	
echilibrului	homeostaic.	Aceasta	accepţiune	este,	cu	siguranţă,	una	importantă	
pentru	înţelegerea	adaptării	psihologice	a	personalităţii	[34].
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K.	Horney	diminuează	 importanţa	nevoilor	 înnăscute	 şi	 pune	accentual	pe	
determinanţi	socioculturali	în	explicitarea	conceptului	de	adaptare.	În	viziunea	
psihologică	a	adaptării	mecanismelor	de	apărare	în	societate,	se	poate	recurge	la	
una	dintre	strategiile	conform	cărora	o	persoană	poate	decide	să	se	supună	prin	
inferioritate	 „faţă	de	 societate”	 sau	prin	 încercarea	de	a	 transpune	pe	ceilalţi	
slăbiciunile	sale.	Asfel	de	indivizi	aleg	valorile	respecive,	dar	nu	o	fac	conşient.	
Aceste	valori	sunt	necesare	pentru	sistemul	lor	de	protecţie	internă	[9].

J.	Fleyvell	deineşte	adaptarea	ca	un	proces	şi	ca	un	rezultat	al	acivităţii	su-
biectului	în	cadrul	mediului	social	[33].

H.J.	Eysenck	determină	adaptarea	ca	o	stare	de	armonie	între	individ	şi	me-
diul	natural	sau	social,	ca	proces	prin	care	se	realizează	o	stare	armonioasă	[8].	

Autori	precum,	J.	Mayer,	P.	Salovey,	D.	Goleman.	D.	Caruso,	R.	Bar-On	sunt	de	
părere	că	planul	emoţional	este	implicat	în	adaptarea	socială	[Apud	16].	

R.M.	Klein	 airmă	 că	 „adaptarea socială este o formă de acivitate socială 
care constă din stăpânirea ambianţei. Ea urmăreşte realizarea unui echilibru 
între capacităţile, aspiraţiile, obiecivele şi dorinţele individului cu cerinţele şi 
solicitările ambianţei sociale şi a mijloacelor oferite de ea pentru saisfacerea 
acestor aspiraţii”	[10].

T.	Cavell,	deineşte	adaptarea	socială	ca	măsura	în	care	persoana	este	capabi-
lă	să	aingă	scopuri	personale,	incluzând	acceptarea	din	partea	egalilor	şi	starea	
de	 bine	 emoţională	 adecvat	 nivelului	 său	 de	 dezvoltare.	 Autorul	 subsumează	
adaptarea	socială	conceptului	supraordonat	de	competenţă	socială,	ce	include	
şi	deprinderile	necesare	producerii	răspunsurilor	adecvate	contextului	social	şi	
performanţa	sau	calitatea	acestor	răspunsuri	[35].

P.	Popescu-Neveanu	deineşte	termenul	de	adaptare	ca	„ansamblul de procese 

şi acivităţi prin care se trece de la un echilibru mai puţin stabil între organism şi 
mediu, la un echilibru mai stabil; funcţionarea organismului prin înglobarea schim-

burilor dintre el şi mediu. Dacă aceste schimburi favorizează funcţionarea normală 
a organismului, acesta este considerat ca adaptat”.	Autorul	relevă	trei	ipuri	de	
adaptare:	senzorială, psihologică şi	socială. Adaptarea psihologică	–	în	sensul	dat	–		
este	acceptată	de	J.	Piaget.	Adaptarea socială semniică	potrivirea	unei	persoane	
cu	mediul,	acordul	dintre	conduita	personală	şi	modelele	de	conduită	caracterisi-
ce	ambianţei,	echilibrul	dintre	asimilarea	şi	acomodarea	socială	[20].

În	viziunea	autorilor	A.	Coaşan,	A.	Vasilescu	adaptarea	este	concepută	ca	una	
dintre	 „proprietăţile fundamentale ale organismului de a-şi modiica adecvat 
funcţiile şi structurile corespunzătoare schimbărilor canitaive şi calitaive ale 
mediului înconjurător”	[5].

C.	Gorgos	consideră	că	adaptarea	este	un	„proces aciv, dinamic şi creator, 
care necesită un permanent efort realizat prin procesele de integrare şi reglare, 
care fac posibilă uilizarea opimă a rezervelor funcţionale, precum şi refacerea 
acestora în perioada în care solicitarea încetează”	[11].	

I.	Mânzat	susţine	că	„adaptarea este un proces al învăţării, care contribuie la 
construcţia omului asigurându-i adolescentului dezvoltarea ca factor construciv 
şi dinamizator”.	 Autori	 precum	M.	 Epuran,	 I.	Holdevici,	 F.	 Toniţa	 consideră	 că	
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ulima	dimensiune,	a	modalităţilor	de	reacţie	şi	adaptare,	este	rezultatul	unui	
sistem	raţional/şiinţiic	de	pregăire-învăţare,	care	conduce	la	formarea	deprin-
derilor	psihice	de	autoreglare	a	diferitelor	instanţe,	procese	sau	funcţii	psihice,	
cum	sunt	atenţia,	gândirea	poziivă,	controlul	anxietăţii,	imaginea	de	sine,	auto-
sugesia,	încrederea	în	sine,	relaxarea,	orientarea	spre	un	scop,	combaivitatea	
[Apud	17].

În	 accepţia	 autorilor	 A.	 Baba	 şi	 R.	 Ciurea,	 adaptarea	 facilitează:	 elimina-
rea	sau	modiicarea	condiţiilor	care	creează	probleme;	perceperea	controlu-
lui	semniicaţiei	trăirilor	într-o	manieră	prin	care	să	se	neutralizeze	caracterul	
ei	problemaic;	păstrarea	consecinţelor	emoţionale	ale	problemelor	în	limite	
controlabile	[2].	

C.	Păunescu	şi	I.	Muşu	consideră	că	„procesul adaptării consituie o acţiune 
complexă care, pe baza anumitor funcţii şi strategii, generează o fuziune esenţi-
ală între elementele sistemului personalităţii şi elementele sistemului social, de-

terminând o dinamică de dezvoltare şi de proces simultan şi reciproc”	[18].
Adaptarea	este	un	proces	greu	de	surprins,	iindcă	vizează	acordul	individului	

cu	mediul	 social.	 În	 acest	 context,	 adaptarea	 este	 concepută	 ca	 una	 din	 pro-
prietăţile	principale	 ale	organismului,	 care	 contribuie	 la	modiicarea	adecvată	
a	 funcţiilor	 corespunzătoare	 schimbărilor	 ce	 intervin	 din	mediul	 înconjurător	
[Apud	22].	

Pornind	 de	 la	 ipurile	 de	 adaptare	 la	 schimbare	 ideniicate	 de	 Merton,	
Eckstein	prezintă	următoarele	strategii	pe	care	indivizii	le	pot	folosi	pentru	a	se	
adapta	 la	 schimbări	 drasice:	 conformitate	 ritualică;	 conformitate	pragmaică,	
retragere	şi	rezistenţa	la	autoritate.	Aceste	strategii	duc,	în	cele	din	urmă,	la	cre-
area	unor	noi	modele	şi	teme	culturale.	Procesul	de	adaptare	de	la	vechile	reguli	
şi	idealuri	la	cele	noi	este	un	proces	de	durată,	caracterizat	de	compeiţie	între	
diferite	ideologii	pentru	a	i	acceptate	de	către	public	[23].	

Sunt	 foarte	 importante	 lucrările	 autorilor	 ruşi	 cu	 referire	 la	 conceptul	 de	
adaptare	din	prisma	contextului	social	şi	psihologic.

T.B.	Cнeгиpeвa	consideră	că	adaptarea	social-psihologică	este	un	proces	aciv	
de	însuşire	de	către	personalitate	a	experienţei	sociale,	posedarea	de	capacităţi	
comunicaive	şi	roluri	sociale	[33].

A.B.	Петровски	evidenţiază	că	adaptarea	social-psihologică	reprezintă	feno-
menul	includerii	omului	în	mediul	social,	în	acivitatea	de	bază,	integrarea	lui	în	
grup,	în	funcţie	de	paricularităţile	sale	individuale	[30].

Д.В.	Колесов	introduce	rainament	în	această	terminologie.	În	opinia	lui,	pro-
cesul	de	adaptare	poate	i	numit	stare	a	organismului,	ca	urmare	a	implementă-
rii	cu	succes	a	acestui	proces	–	adaptabilitate,	iar	diferenţele	în	starea	corpului,	
înainte	şi	după	procesul	de	adaptare	–	ca	efect	de	adaptare	[27].

А.Н.	Леонтьев	şi	С.Я.	Рубинштейн	consideră	procesul	de	adaptare	sociopsi-
hologică	ca	raport	între	cele	două	componente:	persoana	şi	mediul	social,	în	care	
persoana	acţionează,	pe	de	o	parte,	şi	ca	actul	interacţiunii	mulidimensionale,	
pe	de	altă	parte.	Рубинштейн	a	propus	pentru	prima	dată	formula	„relecţie–
personalitate–rezultat”,	pentru	a	clariica	că	personalitatea	umană	se	manifestă	
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ca	un	„tot	unitar”	incluzând	totalitatea	structurilor	interne	pentru	a	interacţiona	
cu	mediul	extern	[28;	32].

Т.Н.	Вершинина	airmă	că	în	cazul	în	care	mediul	social	este	aciv	cu	privire	
la	 subiectul	 respeciv,	dispoziivul	de	adaptare	predomină,	 iar	 în	 cazul	 în	 care	
interacţiunea	domină	subiectul	natura	adaptării	are	un	caracter	dinamic	[26].

Ю.А.	Александров	analizează	adaptarea	psihologică	ca	urmare	a	acivităţilor	
sistemice	de	autoguvernare	holisică,	acivităţi	ce	ţin	de	componente	individuale	
în	interacţiunea	lor,	dar	şi	ca	„asistenţă”	care	generează	noua	calitate	integratoa-
re	a	subsistemelor	individuale [24].

Adaptarea	socială	descrie	mecanismele	prin	care	un	individ	se	recunoaşte	apt	
de	a	aparţine	unui	grup.	Б.Ф.	Бepeзин	deineşte	adaptarea	socială	drept	proces	
de	asimilare	de	către	personalitate	a	relaţiilor	sociale	existente,	a	normelor,	a	
etaloanelor,	a	tradiţiilor	existente	în	societatea	în	care	trăieşte	şi	acivează	[25].	

В.И.	Медведев	deineşte	noţiunea	de	adaptare	asfel:	„un răspuns sistemic 
intenţionat al individului, oferindu-i posibilitatea de a realiza acivităţi sociale şi 
de viaţă sub inluenţa unor factori, a căror intensitate şi amploare duce la deze-

chilibrul homeostaic”	[29].
Adaptarea	este	 folosită	pentru	 a	descrie	 rezultatul	 procesului	 de	 adaptare	

în	genere	şi	al	celui	de	adaptare	asociat	cu	o	anumită	„viziune”,	de	pregăire	a	
individului	pentru	socializare	[35].

А.А.	Реан	subliniază	angajamentul	personal	ca	o	condiţie	de	adaptare	eici-
entă:	„adevărata adaptare este întotdeauna un proces aciv: dacă se schimbă în 
mod aciv mediul social, se schimbă în mod aciv şi individul”	[31].

V.G.	Krâsiko	deineşte	adaptarea	psihosocială	–	rezultat	al	interacţiunii	dintre	
individ	şi	mediul	social,	care	conduce	la	raportul	opim	între	scopurile	şi	valorile	
unui	individ	şi	grup	[14].	Adaptarea	reprezintă	procesul	de	dobândire	de	către	
oameni	a	unui	anumit	statut	psihosocial,	de	asimilare	a	unor	funcţii	psihosociale	
pe	roluri.	Relexia	reprezintă	un	mecanism	de	comprehensiune	reciprocă,	adică	
conşienizarea	de	către	individ	a	mijloacelor	cu	care	a	produs	o	anumită	impre-
sie	asupra	altor	persoane.	

În	 procesul	 de	 adaptare	 psihosocială,	 individul	 inde	 să	 obţină	 o	 armonie,	
între	condiţiile	de	viaţă	şi	acivitatea	internă/externă.	Pe	măsura	realizării	acestei	
armonii	creşte	gradul	de	adaptabilitate	al	individului.	În	cazul	unei	adaptabilităţi	
totale	se	obţine	caracterul	adecvat	al	acivităţii	psihice	a	individului	la	condiţiile	
date	ale	mediului	şi	ale	acivităţii	sale	în	anumite	situaţii	sau	altele.

Adaptarea	psihosocială	apare	şi	ca	un	mijloc	de	protecţie	a	individului,	cu	aju-
torul	căruia	se	relaxează	şi	se	elimină	tensiunea	psihică	internă,	neliniştea,	stările	
destabilizatoare,	care	apar	 la	 individ	 în	cazul	 interacţiunii	cu	alte	persoane,	cu	
societatea	 în	ansamblu.	Mecanismele	de	protecţie	ale	psihicului	acţionează	 în	
acest	caz	ca	mijloace	de	adaptare	psihologică	a	 individului.	 În	ansamblu,	când	
individul	asimilează	mecanismele	de	protecţie	psihologică,	aceasta	măreşte	po-
tenţialul	său	adaptaiv,	favorizează	reuşita	adaptării	psihosociale	[14].

Evidenţiem	 că	 există	 o	mulitudine	 de	 deiniţii	 referitoare	 la	 conceptul	 de	
adaptare.	În	contextul	social	şi	psihologic	acestea	sunt	prezentate	de	unii	autori	
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în	mod	diferit,	iar	de	alţii	cu	multe	dimensiuni	idenice.	De	alfel,	observăm	că,	
sunt	autori	 care	vorbesc	despre	adaptarea	social-psihologică	ca	un	 tot	 întreg,	
ceea	ce	denotă	că	caracterisicile	acesteia	sunt	complexe	şi	îmbină	în	sine	nece-
sitatea	de	a	corespunde	cerinţelor	societăţii	ţinând	cont	de	propriile	trebuinţe,	
şi	orientări	valorice.	
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ИНТЕРДЕТЕРМИНАЦИЯ В ШКОЛЬНОМ КУРРИКУЛУМЕ 
ДИАЛОГИЧЕСКОЙ САМОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 

СУБКУЛЬТУР ДЕТЕЙ С ОСОБЕННОСТЯМИ 
ПСИХОФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Ольга ХРУЛЬ, кандидат педагогических наук, доцент, ведущий 
научный сотрудник лаборатории специального образования 
Национальный институт образования, Республика Беларусь; 
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образования Национальный институт образования, Республика 
Беларусь

Abstract. a) Determining methods of collaboraive learning requires a backgro-

und of educaional subcultures of trained subjects; b) Posiive oppor-
tuniies of pupils are revealed and on this basis correcional work is 
built; c) Joint educaion involves the inclusion of all paricipants in the 
educaional process, including parents, in the interacion and provi-
ding feedback on the ideniicaion of achievements and problemaic 
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